



□ 蒋艳辉

当你看到满大街的小朋友都抖着悠悠球，捧着奥特曼时，你可能想不到，这些小玩意的生产商，广州奥飞（奥迪）产业集团，仅仅用了13年时间就从一家玩具公司成长为中国唯一一个拥有完整的动漫产品价值链、充分整合品牌上下游的企业。他们为什么成长这么迅速？奥飞集团公司的首席人才官黄宝华道出了秘诀。

人才的量身定做

取得突破必须正视产业升级的问题，这是一个复杂的过程，需要大量物质资本注入的同时，更需要大量人力资源的填充。奥飞的发展只用了十多年时间，对于大多数成功的民营企业，似乎都可以用同样一个形容词：

来描述，那就是“快”。然而同样是快，不同的企业策略并不相同。

把自己的人才策略定义为爱才之心、识才之眼、用才之胆、聚才之方，这种通行的对人才选用的描述或许并没有什么新意。反倒是其指导思想：

内部人才用好、外来人才带好、紧缺人才借好、专业人员聘好、后备人才育好，带有更强的实用意味。为了把这个理念落实充分，集团公司从前几年开始，在不同的阶段，分别用系统性管理、层次性管理、竞争性管理、预测性管理和创造性管理，全面把握人才价值链。

奥飞在选人方面首先体现出其明确的价值观，对于高速发展的创业型企业，最好的人不一定会适应，但公司看准的人才，也绝不会轻易放过。公司前段时间曾经看好一位资深的动漫创意人才，为了可以获取这匹

见人说人话，见鬼说鬼话

奥飞：营销 HR

“ 动漫产品最讲究营销，而奥飞动漫的人力资源也讲究营销。如今公司正致力于把自己的 HR 理念推销给每位事业部和职能部门的负责人，把他们培养成合格的人力资源经理人。 ”

日本动画片之所以能够风靡全球，获得巨大的经济利益，其秘诀不仅在于他们对动画作品的“滚动开发”，也在于日本的动漫爱好者年龄跨度大。而由于我国的动漫消费群体年龄普遍低龄化，所以这个产业的人才也出现了低龄化特点。

奥飞拥有大量的“80后”员工，同时创意性的工作强化了他们的个性。个性是一把双刃剑，虽然这些员工充满激情，但往往缺乏职业精神，于是对这部分人的职场情商挖掘让公司颇费心思。公司首先会分析他们的个性和需求，用“见人说人话，见鬼说鬼话”的具有针对性的管理方法，用利益因素去规范行为，以结果为导向，让员工勇于承担责任，同时及时监督反馈并提供激励，取得了意想不到的效果。

员工要管好，老板也好管。人力资源想参与到战略中，奥飞非常注重完成一个步骤，就是要把老板管好。公司 HR 负责人今年最重要的任务就是“怎么样管老板？”。通常，老板的思维是很跳跃的，做一个 CHO，从管理上引进一些技术和理念来影响公司的核心人物，多和老板沟通，如果能把自己的想法变成老板的想法那就已经成功了一半。

上下同欲者胜

动漫产品最讲究营销，而奥飞动漫的人力资源也讲究营销。奥飞人力资源在公司战略地位提升的同时，也要做到管理重心下移。如今公司正致力于把自己的 HR 理念推销给每位事业部和职能部门的负责人，把他们培养成合格的人力资源经理人。

目前相当多的国内企业还停留在管理的技术层面，如果一位员工走了，首先想到的不是人力资源部，而是用人部门。但人力资源部也应该负有责任，因为员工也是 HR 的一位客户，也要享受 HR 的服务。奥飞的 HR 服务交给客户以后，客户通过使用，会反馈意见给 HR，通过沟通后，HR 再进行二次开发，这样就形成一个良性运行的闭环。

如今对于拥有 20 多个高管团队的奥飞也是这样做的，人力资源部担当了内部客户链的角色，并坚持用三句话开展工作，分别是营销 HR、增值 HR 和分享 HR。企业人力资源决策管理者不懂得营销，不了解如何影响企业部门负责人往往成为 HR 失败的根本。



孔子用人带来的启示

□ 汤兴

有一次，孔子携弟子坐车出游，马忽然挣脱缰绳跑开了，去啃路旁的庄稼。这块田地的农夫很生气，扣住了这匹马不还。弟子子贡自告奋勇去处理，他对农夫说尽了好话也没有用，悻悻而归。

孔子捻须笑道：“这种村野之夫，岂能明白你所讲的大道理。这好比是用精神的最高贡品去让野兽享用，以最肃穆高雅的《九韶》乐曲去使飞鸟快乐一样不起作用。”

孔子派他的马夫去处理，马夫很高兴地接受了。马夫走过去，同农夫拉了一会儿家常，彼此言谈甚欢，好似老朋友一般。马夫拍着农夫的肩膀说：“大哥，你不是在东海上种地，我们也不是在西海上游玩，缘分让我们碰在了一起，我的马怎么会不吃你的庄稼呢？”一句话把农夫说得大笑起来，他把马解开还给了马夫。马夫得意而回，子贡自愧弗如。

子贡作为孔门的七十二贤人之一，在辩论、文采方面，自然比那个不知名的马夫优秀许多，可是在要马这件事情上，子贡却输给了马夫。这是什么原因呢？物以类聚，人以群分。在村野农人面前谈论诗书，简直是“对牛弹琴”，他们不吃这一套。马夫的话虽然有理，但这番话若出自子贡之口，农夫仍然不会接受。因为两人在学识、修养方面相差太远，他们彼此已心存离异，难以沟通和信任。

子贡和马夫，可谓尺有所短、寸有所长，孔子在处理这件事上还是颇费思量。如果先派马夫去，子贡一定不服。但如此处理，不但子贡毫无怨言，也使马夫有了表现的机会。由于孔子能够通达人情事理，因此，很好地发挥了每个人才能和作用，可见孔子是一个卓越的管理者。只是可惜，春秋时期的各诸侯国君，没有给予孔子施展政治抱负的舞台，不然，孔子说不定能够成为一代贤相。不过，塞翁失马，焉知非福。政治上的失意，让孔子坚定了传道授业的决心，终于使他成为流芳千古的一代圣人，给华夏文明留下了许多宝贵的思想遗产。

世界上没有绝对无用的庸人，只有放错了位置的人才，以致亘古以来就有人不断发出“怀才不遇”的喟叹。只有用人所长、避人所短，才能最大限度地发挥人的主观能动性，实现团队和企业的发展目标，成就一番事业。

孔子的用人案例给我们企业经理人和经营管理者以启示：它生动地诠释了“人人都是人才”的理念，启发我们用人也要通达人情事理，讲点智慧——善用每个人的长处，并将每个人放到最能发挥其优势和潜能的位置上。

空分创新工作室：岗位代理引发“鲶鱼效应”

□ 屈联西 赵巩利

11月18日早上8点30分，河南豫光制氧厂会议室内座无虚席，由该厂运行工段空分创新工作室组织的空分创新讨论会如期召开。会议室墙上悬挂的全国“工人先锋号”奖牌熠熠生辉，这是他们今年刚刚获得的，凝聚了大家的智慧和汗水，也展示了中华全国总工会对他们创新工作的高度认可！

“10000空分系统在空气量富裕时，如何提高液氩产量？”员工牛海波这个月遇到的难题，拉开了今天讨论会的话题。

大家你一言、我一语，互不相让。经过激烈的争论，问题终于有了答案：粗氩量维持在每小时一万方，污氮含氧维持在4%左右，氩馏分在13%-15%之间；同时，工艺氩含氧量要控制在1.5%以下，并适当提高工艺氩量。

像这样每月一次的空分创新讨论会，已催生了60余项创新成果。

这些创新成果被整理成20余篇论文，发表在国内权威专业杂志。其中的《一起蒸汽加热器串漏引起的分子筛带水事故及处理》等5项创新成果，在行业内具有首创性，得到了专家的好评。

“这些创新成果的取得，得益于我们坚持不懈地开展师带徒、你问我答、空分创新讨论会等活动，尤其得益于我们大力推行的岗位代理活动。”刚刚被评为豫光金铅股份公司优秀员工的司小艳说。

师傅带徒。每位师傅都充分发挥“传、帮、带”的作用，毫无保留地把技术和经验传授给大家。每季度对表现优秀的徒弟，奖励100元，师傅奖励30元。为了使徒弟进步更快，尽快让他们独当一面，一有空闲时间，师傅就给徒弟传授制氧知识，还在现场手把手教徒弟如何巡检，如何开阀门等基本操作。

你问我答。前一个班员工将在读书或操作中遇到的疑难问题，以便条形式放进“问题袋”，下一班人员通过查找《制氧工问答》、《制氧技术》、《深冷技术》等资料，给出答案后，将答案放进“答案袋”。问题一经交流，反而成了创新的课题。

空分创新讨论会。通过你问我答解决不了的疑难问题，空分创新工作室便组织进行集体讨论，集思广益，集中解答。道理越辩越明，思路越辩越清。一个个难题，就在思维的相互碰撞中产生了创新的火花，一项项创新成果，就这样在“激烈的争论”与“反复的试验”中逐渐有了眉目。每次讨论会结束后，他们将问题及创新成果汇编成册，下发全员学习，并作为新入厂员工的首选培训资料。

岗位代理。为了使原岗位员工向更高层次岗位迈进，特别是为了让新员工具备胜任更高层次职位的能力，空分创新工作室指定职级较低人员，代理高一级职位人员的工作。“我们从主操、调度、副操和操作工中，选出有能力的操作工代理调度、副操、调度、副操代理主操，主操代理班长，让他们在代理岗位上得到更好的锻炼。”10000空分系统班长王娟说。

空分创新工作室骨干郭孝武说：“虽说是岗位‘代理’，但时机一成熟，这个‘代理’就会‘转正’。我们就是本着能者上、平者让、庸者让的思想，让成绩优异的员工，不论进厂时间长短，都能得到破格提拔。”

难怪有位老员工说：“新员工就像‘鲶鱼’一样，‘逼迫’我们这些想追求平稳的‘沙丁鱼’，一刻也不敢停步，迫使我们向技术含量更高的岗位奋进。我们的能力，也在‘鲶鱼’的追赶下，得到了最大限度的发挥。我们的自身价值，也在新岗位上新的创新过程中得到了更好的实现。”

由岗位代理引发的“鲶鱼效应”，促进形成了“学习—创新—成长”良性循环的员工成才通道。在空分创新工作室，已有11人被集团公司聘为高级深冷工，6人被聘为一级技师，他们已成为空分创新工作室的主力和技术创新的主角。

玉柴集团表彰职业技能大赛先进单位和个人



玉柴集团表彰 2011 年职业技能大赛先进单位和个人 (温正华 摄)

11月23日，广西玉柴集团举行了职业技能大赛表彰暨先进事迹报告会，会议表彰了2011年技能大赛获奖人员、优秀师徒及技能大赛中的“优秀组织单位”、“先进组织单位”。

在“以赛促练，以练促培，提升技能”的技能竞赛方针指导下，经过全体参赛选手、裁判员、工作人员以及各单位的共同努力，历时4个月的2011年玉柴集团职业技能大赛顺利完成了各项赛事并于9月10日圆满结束，广西区“上汽通用五菱杯”、“玉柴杯”职工技能比赛也于10月31日在玉柴落下了帷幕。

本年度的技能大赛是自2008年以来规模最大、工种(项目)最多、覆盖面最广的一次技能大赛，比赛涉及铸造工、内燃机装试机、维修电工、产品设计UG绘图等13个工种，参赛职工多达千人。大赛展现了五大特点：一是领导高度重视，单位积极配合；二是积极备战，工作严谨有序；三是竞赛工种涉及面广，参与性

广泛；四是比赛内容丰富，命题引领技术方向；五是大赛促进人才成长，造就了大批高技能人才。

大赛最重要的成果是选拔了一批技术精湛、技艺超群的优秀技能人才。经过激烈的角逐，最后有111名选手在比赛中脱颖而出，其中11名选手荣获公司技术标兵称号，11名选手荣获公司技术能手称号，89名选手荣获公司优胜者称号，二发厂、工艺装备厂、冷加工厂被评为最佳组织单位。集团技能大赛还为广西区职工技能比赛选拔和锻炼了选手。在“上汽通用五菱杯”电焊工比赛中，玉柴派出了今年集团技能大赛电焊工前三名选手参赛，最后梁华获得了个人

第四名，同时玉柴获得团体第二名的好成绩，实现了玉柴在该工种区比赛成绩质的突破；而在广西“玉柴杯”叉车工技能比赛中，郑天树等9名玉柴选手更是囊括了个人前九名，并取得了团体第一的好成绩。

玉柴集团公司董事局主席晏平在会上发表了振奋人心的讲话。他对本次技能大赛获奖人员给予了充分的肯定和赞扬，希望大家继续立足岗位，刻苦钻研技术，练就精湛技能，弘扬师带徒传承技术经验精神，为提升玉柴精益制造水平继续努力奋斗；要在工作中积极展现自己的精湛技术，为其他职工树立学习的榜样和赶超的目标；要充分展现玉柴职工争创一流、打造创造性劳动群体的精神风貌。

本年度技能大赛的6名获奖代表先后在会上发表了获奖感言，并接受了记者的采访。

(周钦旭)

协办单位：
海南亚洲制药有限公司
董事长 总经理：楼金

地址：海口市国际商业大厦12层
电话：0898-66775933
传真：0898-66700763

